

膏香漫绛州 良方暖冬阳

新绛县中医院膏方养生文化节启幕

运城晚报讯 冬令进补正当时，膏方养生暖民心。12月9日，新绛县中医院膏方养生文化节正式启幕。此次文化节以“传承中医智慧·定制冬季安康”为主题，通过膏方品鉴、古法熬制观摩、中医适宜技术体验、专家义诊与健康讲座等系列活动，为市民打造沉浸式中医药养生文化盛宴，让千年膏方智慧走进寻常百姓家，为冬日健康保驾护航。

活动现场设置膏方品尝区、中药茶饮区、山楂丸品尝区、合香文创区、古法熬制观摩区等多个特色区域，一站式满足市民体验需求。

膏方品尝区人头攒动，传统阿胶膏、现代养生配方等多款膏方香气浓郁，醇厚微甜的口感赢得大家一致好评。“去年吃了中医院的膏方，身体感觉好多了，今年特意早点来。”一名市民道出对医院膏方的认可。

中药茶饮区，枸杞菊花茶、红枣桂圆茶、陈皮枸杞茶等多款养生茶饮香飘四溢，将“药食同源”理念融入日常；山楂丸品尝区，传统工艺山楂丸酸甜可口，兼具助消化、降血脂功效，深受老人与小朋友喜爱；合香文创区展示的手工合香珠手串、项链，融合秦汉合香文化与现代审美，以天然药材为原料，兼具助眠、安神功效，成为活动的一大亮点。

古法熬制观摩区人气高涨，药师现场展示膏方制作全过程，从药材浸泡、

三次复煎，到滤渣浓缩、融辅收膏，10余个小时的匠心坚守，让市民直观感受中医药文化的独特魅力。

中医适宜技术体验区的针灸、推拿、艾灸、耳穴压豆等项目同样备受青睐，不少市民体验后直呼“效果显著”。“肩颈不舒服，推拿后轻松多了，中医技术真神奇。”一位接受推拿的阿姨说。

此次活动还邀请省、市资深中医专家开展了健康讲座。山西中医药大学附属医院贾跃进教授、山西中医药大学附属医院儿科主任医师范梅红教授，聚焦失眠的膏方治疗、儿童膏方的临床应用等热点话题，深入浅出地讲解膏方知识，让市民掌握实用养生技巧。专家义

诊区里，医生们凝神把脉、细致问诊，结合市民身体状况与生活习惯量身定制滋补膏方，一对一的精准服务让健康关怀更有温度。

“冬藏养正，膏润安康。”新绛县中医院通过本届膏方养生文化节，不仅让市民近距离感受到中医药文化的博大精深，更让膏方这一传统养生方式深入人心。该院院长刘永表示，膏方作为中医药文化的瑰宝，承载着“治未病”的养生智慧，医院举办膏方节，既是传承中医药文化的责任担当，又是为群众提供精准养生服务的务实举措，未来新绛中医院将持续提升膏方诊疗水平，让中医药惠及更多百姓。

(卫世新 杨建义)

冬闲田“耕”出致富路 羊肚菌“种”下新希望

眼下正值羊肚菌播种关键期，作为垣曲县王茅镇重点培育的特色产业，羊肚菌种植让冬闲田焕发新活力，为农户增收、产业增效开辟出一条更加稳健的致富新路。

在王茅镇复兴村羊肚菌种植基地，40余亩羊肚菌正在加紧播种，田间一派繁忙景象(右图)。

在播种现场，技术员郭王俊正把手向村民传授要点：“撒菌种一定要均匀，盖土要在白灰走道内取土，厚度保持两三厘米。”10余名村民按照流程分工协作，从菌种破碎、撒播到覆土洒水，紧扣标准推进，为来年丰产丰收奠定基础。

羊肚菌被誉为冬闲田里的“黄金作物”。其冬季播种、春季采收，既巧避农忙，又能提升地力、提高土地利用率，实现“一季闲田两季收益”。去年，王茅镇在复兴村率先试种40余亩羊肚菌，亩产达1000余公斤，亩均收入超过两万元，同时带动20余名村民在家门口实现务工增收，产业发展效益初显。

今年，王茅镇继续扩大种植规模。在柳庄村，羊肚菌种植基地的11



座大棚正进行加固和喷淋设施铺设，10余个老旧大棚也同步启用。“基地总占地约50亩，目前正对部分大棚开展维护升级。”基地负责人刘镇铭介绍。

王茅镇采取“公司+基地+合作社+农户”的发展模式，通过土地流转、订单收购、就近务工等方式带动群众增收。“有车接送、中午管饭，在家门

口就能挣钱，还能照顾家里。”务工村民刘粉英对这个务工机会十分满意。

王茅镇相关负责人表示，下一步，该镇将在羊肚菌的种植管理、采收、销售等环节发力，不断完善产业链条，推动产业规模化、标准化发展，让这一特色产业成为群众的“致富伞”，为乡村振兴注入新动力。

记者 刘凯华



▲12月8日，运城市纪委监委驻市人社局纪检监察组工作人员在运城市官道河生态修复与整治工程项目部施工现场了解人工工资发放情况。

2025年，在纪检监察部门的有力监督下，全市整治政府项目、国企项目拖欠农民工工资问题专项整治工作取得了扎实有效的成果。目前，核实的97件欠薪案件已全部办结，涉及农民工480人，要回工资613.3327万元，退还群众财物金额10.03万元，有效维护了社会稳定，保障了农民工权益。常晓瑄 摄



闻喜职中师生斩获多个国家级奖项

运城晚报讯 近日，2025“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛喜报传来，闻喜县职业中学师生在数字艺术创意设计与制作赛中强势突围，斩获多个奖项(上图)。

该校解梦姣老师在全国顶尖选手的激烈角逐中脱颖而出，勇摘教师组一等奖桂冠。其悉心培育的学子王博钰、王志浩斩获学生组二等奖，张浩琪、朱志海斩获学生组三等奖。

这份荣光不仅是个人实力的彰显，更是学校“以赛促教、以赛促学”育人理念的成果。该校负责人表示，将以此为契机为新起点，秉持“厚德自强、修技立身”校训，深耕教育教学改革，锻造一流师资队伍，培育更多高素质技能人才。(刘佳)

“闲置地”成了“民生宝地”

走在盐湖区三路里镇三路里村的口袋广场，可见一派热闹景象：村民们忙着分拣、晾晒刚收获的柴胡、槐米等中药材。整齐铺开的药材散发着淡淡清香。

占地3万余平方米的口袋广场，白天是中药材晾晒加工的“产业空间”，傍晚则摇身一变，成为村民休闲散步、邻里聚会的“打卡地”。曾经杂草丛生、垃圾堆积的闲置地，如今已成为兼具生产与生活功能的“民生宝地”，让村民在丰收的喜悦中，也感受到生活品质的提升。

三路里村位于盐湖区北部，是中药材种植大村。槐米、柴胡、板蓝根、连翘等药材种植是该村的主导产业，近半数农户依托中药材种植和初加工实现增收。村内，规模化中药材生产基地流转土地5000余亩，实现

了无公害、标准化生产。然而，随着种植面积扩大，晾晒分拣场地短缺问题日益突出：“以前药材种得多，场地太小，晾晒时还容易沾土，影响品质。”种植百余亩柴胡的村民笑着说，如今有了硬化广场，晾晒再也不用担心杂土和拥挤，效率和质量都大大提升。

一次性铺了3万多平方米，不光晾晒药材方便，环境也变好了，村民纷纷对口袋广场赞不绝口。如今，平整干净的硬化地面取代了杂乱的坑洼路面，盘活了土地资源，也改善了人居环境。“出门就是干净的广场，很方便，心情也舒畅多了。”村民说。

这一“民生宝地”的建设，源于“政府搭台、企业出资、群众受益”的创新模式。镇村两级将闲置土地进行硬化改造，不仅解决了药材晾晒和村民休闲娱

乐无场地的实际问题，也整治了卫生死角，改善了全村整体环境。项目启动仅一个多月，就完成了路面硬化、场地整理和基础配套设施建设，实现了村民的期盼。

下一步，口袋广场还将持续升级。硬化地面上将“见缝插绿”，增添绿化美化景观；健身器材、电动汽车充电桩也将陆续投入使用，村民在家门口就能享受到高品质生活。

从闲置空地到“一场多用”的综合空间，三路里村口袋广场不仅破解了产业发展与民生需求的双重难题，也实现了土地资源利用、产业发展、人居环境改善的多方共赢。这里的改变，让村民在产业增收中收获实惠，在环境改善中提升幸福感，也为乡村振兴探索出了一条务实有效的路径。

记者 刘凯华